



樊建党今年已是第二年种植网纹瓜,去年他种植网纹瓜和二茬、三茬豆角、芹菜,全年收入7万多元。今年,像他一样的村民有19户,共种植网纹瓜28亩,预计仅此一项收入可达30万元。樊建党高兴地说:“群众富不富,全靠党支部,是村党支部把我们领上了今天的小康路。”

“五星”支部创建结硕果

半截楼村位于西华县西40华里处,与鄢陵县、扶沟县交界。全村4个自然村,2149人,也是河南省委宣传部帮扶的贫困村。在省委宣传部的帮助下,在村党支部的带领下,半截楼村先后获得“省级卫生村”“省级森林村”“省级文明村”等荣誉称号。村党支部书记李校红先后被河南省委授予“优秀共产党员”“模范党支部书记”等荣誉称号。

说起“五星”支部创建工作,半截楼村驻村第一书记马本胜如数家珍:“我们村党支部一班人按照上级指示精神,结合本地实际进行研讨交流,紧扣支部过

硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福五项指标,厘清了思路、制定了措施,并积极种植实施,确保了全村‘五星’支部创建工作走深走实。”

提起村里的产业发展,半截楼村党支部书记李校红一一道来:我村党支部聚力于“一村一品”,选准了小辣椒主导产业。建立“双绑机制”,绑定“西华县艾岗乡农发种植专业合作社”和东华养殖场,实行“供种、种植、施肥、打药”四个统一,合作社帮助产品销售。全村3011亩耕地,2021年种植小辣椒2000余亩,总收入达1600万元,合作社也盈利10多万元。村民樊涛去年种植30多亩小辣椒,收入20多万元。

包村干部樊永林介绍:半截楼村党支部还积极推进“企业+农户”模式,帮助村里的闲散劳力和村民农闲时创收;先后引进河南富南轴承制造有限公司等2家企业入驻半截楼,把严艳芝等40多名村民安排到企业务工,每人月收入3000元左右,村集体同时也增加了6万元的收入。

为发挥示范带动作用,村党支部还先后引进项目资金200多万元,发展标准化日光温室大棚13座,总面积1.9万平方米,重点发展网纹瓜等绿色无公害特色农产品种植,按照股份制经营管理模式种植网纹瓜,实现带动村民创收的同时,村集体经济也收入8万余元。

环境更宜居生活更幸福

“眼下进入半截楼,首先让你耳目一新。楼房、别墅,整整齐齐,大街小巷,水泥路、下水道相通相连。村内绿树成荫,三季有鲜花,四季有绿叶。小游园、健身广场、文创小院比比皆是。”该村退休老干部王进有对此赞不绝口。

为了环境更宜居,群众生活更幸福,

半截楼村党支部从改善提升村容村貌着手,奋力建设“净、绿、美”新农村。4年来共争取项目资金200万元,修建2600米环村水泥路;硬化村内50多条大街小巷,新建3个小游园;栽植2000棵绿化树、美化1.5万平方米墙面,添置100个垃圾桶,增加休闲健身小广场9处,投

资200万改造了废旧坑塘;改建了村小学教师公寓,新建了篮球场及塑胶跑道等,整体提升了半截楼村小学基础设施;打造了新时代文明实践站、村史馆及文化设施建设,实施了渠水引塘工程,基础设施得到大提升、村容村貌得到翻天覆地的变化。

文化建设打造网红“打卡地”

说起半截楼村的精神文明创建,村合作社社长盛长套很有发言权。2021年3月份以来,半截楼村成立了半截楼村新时代文化合作社,吸收社员230多人,组建“金腰鼓百人团”等7个文艺团体。运用半截楼村综合文化活动中心的600平方米乡村舞台和3000多平方米的新时代文明广场,举办“金腰鼓杯周冠军”“金腰鼓杯月新星”“金腰鼓杯新作品季度擂台赛”30多场次,参与腰鼓队员2000多人次。

运用腰鼓队文艺参演、文艺贺喜、送新人“三件宝”等方式,为广大村民提供“一站式”“全方位”服务活动。去年至今,已参与附近乡村新婚贺喜200多场次,减免新婚彩礼900多万元,减免酒席等不必要开支1000多万元。

为给村民营造一个好的休闲文化空间,村党支部还利用本村原有的闲房、空

院、废坑进行整体开发,统一设计、建设,打造成一个以红色故事馆、摄影美术书法馆、传统技艺传授馆、德孝文化园为一体的文创小院特色文化区域,开展网上红色课堂故事演讲200多场次,受益中学生2万余人,党员、干部、群众受众5万人次。

村党支部还充分发挥文化合作社社员乡风文明带头人的作用。创作了村歌《可爱的家乡半截楼》等一批接地气的文艺节目,弘扬了正能量,提高了村民参与文艺活动的积极性。文化合作社社员还担当起“党的政策宣传员”等“八大员”,起到了精神文明和文化建设中的引领和带动作用。

2021年10月14日上午,“河南省乡村文化合作社现场观摩会暨助力乡村振兴行动启动仪式”在这里隆重举行。省委宣传部常务副部长曾德亚,省文化和旅游厅党组书记、厅长姜继鼎,周口市副市长

梁建松等省市县领导出席了启动仪式。

2021年10月下旬,半截楼村又向市文旅部门递交了旅游扶贫示范村的申报表,通过对德孝文化苑、红色记忆馆、村史乡愁馆、航空科普馆等10多处景点的全面提升,增强了乡村旅游扶贫的发展后劲。目前,这些景点已成为附近村民茶余饭后的消遣游玩地,方圆几十里集文艺、旅游、时尚为一体的网红“打卡地”、文化会客厅。

扬帆起航凌云志,中流击水正当时。面对新的跨越,村党支部书记李校红决心更加坚定:“‘五星’支部创建给我们吹响了新的战斗号角,拉高了工作标杆,铆定了工作目标。接下来,我们将更进一步抓好‘五星’支部建设,争先进、创一流,推动全村各项工作全面发展、全面进步,努力实现‘五星’支部创建与乡村振兴战略的有效衔接。”②8

五星照亮半截楼

□记者 张猛 通讯员 苏韵棠 文/图